
Enquiries and Offers

——《商务英语函电》教学设计样例说明



课程名称 商务英语函电

课程性质 专业核心课程

学 时 2学时 学 分
2学分

授课对象
商务英语专业三年制、应用英语（跨境电子商务方向）全

体学生

设计所属教学

大纲中的章节及

知识点

Chapter 5 Enquiries and Offers

课程简介

本课程是商务英语专业的专业核心课程，是开展对外经济贸易业务和有关

商务活动的重要工具，正确地掌握外贸函电英语的专业知识，并能熟练地加以

运用，是外贸工作人员必须具备的专业技能。本课程以《综合英语》、《英语

视听说》、《国际贸易实务》等为前修课程，为《英语翻译》、《剑桥商务英

语》等后续课程的学习奠定基础。

本课程旨在标是让学生掌握撰写商务英语函电的基本理论知识，具备在

英语环境下运用英语函电办理进出口业务等事宜，在外贸工作环境中具备解决

实际商务问题的书面沟通能力。本课程在“三全育人”理念下，在《商务英语

函电》课堂教学中引入“思政”教育，将专业教学与思政教学相融合，根据课

程教学内容设置“思政育人”教学模块，将爱国、诚信、社会主义核心价值观

等思政元素融合在课堂教学中，力求教学内容与外贸行业的职业能力要求相一



致 , 与职业标准相衔接，充分发挥“课程思政”对学生的教育作用，潜移默化

培养学生树立正确的世界观、人生观和价值观，拥有良好的职业道德和职业精

神，为社会输送更多高素质高技能的外经贸类商务人才。

教学设计简介

本章节教学内容是进出口贸易谈判磋商的主要环节，以情景模拟、任务导

向、案例分析和分组讨论等教学方法，培养学生在询盘、发盘等交易磋商环节

中的谈判策略、谈判礼仪的规范使用，同时引入法制教育，培养学生识法、懂

法、守法。

本章节教学基于“线上+线下”的教学模式，共分为三个阶段，即课前准备

阶段、课内阶段、课后的巩固。



（一）课前准备阶段

1. 教师课前准备阶段

第一，教师完成基础知识的微课并上传至超星学习通平台。

第二，查找关于询盘、发盘的相关资料，包括询盘、发盘对话的音频、

词汇和相关拓展资料，即谈判策略、谈判礼仪等，并上传至超星学习通。

第三，教师在超星学习通平台上发布在线作业，即询盘、发盘基础知识

和词汇知识，用于检测学生预习情况，作为调整教学重点的指向标。



2. 学生课前学习阶段

第一，学生通过观看询盘、发盘微课视频和其他视频资源，提前预习询

盘发盘的基础知识、词汇等，记录预习期间所遇难题。

第二，学生听音频，预习询盘、发盘的词汇和对话，并找出关键句型。

第三，教师可监测学生观看询盘、发盘视频的进度并及时提醒学生，保

证预习质量，以询盘发盘微课视频为例



（二）课内阶段



1. 预习知识测试阶段

要求学生在规定时间内完成线上作业，即询盘发盘基础知识和词汇，教

师根据平台导出的大数据分析学情，适时适当调整教学重点，因材施教。

2. 情景模拟阶段

此阶段利用学习通平台智能评分。以询盘发盘的谈判为主题，全班分为

若干个个小组进行情景表演。每个小组表演结束后，每位学生对每组的表演

进行评分，超星学习通平台将会快速计算出每小组的平均得分，排除名次。

通过模拟训练提高学生课堂参与感，学习积极性。







（三）课后阶段

1. 线上作业

学生完成教师布置的线上课后作业，教师导出课后线上作业数据并及时

分析结果，做出形成性评价。并与线下讲评相结合，提高学习效果。

2. 线上讨论

教师在超星学习通平台上发布有关询盘、发盘的讨论话题：

(1). “What is the difference between general inquiry and special inquiry?”

(2). “What strategies should be adhere to when you are making inquiries

and offers?”

学生课后在讨论区自由发言，提出学习询盘、发盘时遇到的难题或者写

出学习询盘、发盘的心得。借助线上平台营造良好的学习氛围，提高学生们

学习的积极性。



教学流程实施说明



课堂教学融入思政元素案例

课程名称 商务英语函电

课程性质 专业核心课程

学 时 2学时 学 分 2学分

授课对象
商务英语专业三年制、应用英语（跨境电子商务方向）全

体学生

案例所属教学

大纲中的章节及

知识点

Chapter 8 Terms of Payment

教学标准

1. 《商务英语函电》课程标准；

2. 职业核心能力标准；

3. 应用英语（跨境电子商务方向），商务英语专业三年制高职专业人才培养

方案；

教学目标

（一）知识目标

1.认识国际贸易中的付款方式；

2.掌握询问付款方式及细节的信函写作要点；

3.熟练使用与付款相关的词汇、短语和句型；

（二）思政育人目标



1.诚实守信教育，认识到诚信不单单是一种个人道德上的要求，也是整个

社会的需要，更是个人、企业和地区谋求更好更快发展的必要条件，从

而增强社会主义核心价值观的感知和认识；

2.增强文化自信和民族自豪感；

思政案例实施过程

（一）在讨论国际贸易的付款工具和付款方式中，由信用证付款、托收等付

款方式，信用证的开证过程及是否逾期付款，引入到诚信教育。

国际贸易是通过网上交易、支付双方不见面的情况完成商务订单的过程，

支付过程的真实性不容易考察和验证，商务活动最后是否完成在很大程度上取

决于参与买卖双方，和第三方支付平台的诚信程度。我国信用体制不够健全，

市场环境不是很完善。因此我们应该从自身做起，在商讨付款方式的时候，提

供真实的公司征信情况和信用证，尽快建立和完善社会的诚信体系，以支持电

子商务健康发展。通过引入在付款过程中，由于不诚信导致公司和个人损失的

案例，使得学生充分认识到诚信关系到他们走向社会后的方方面面，并且意识

到诚信不单单是一种个人道德上的要求，也是整个社会的需要，更是个人、企

业和地区谋求更好更快发展的必要条件。因此学生在走向社会时，要想生存和

发展则必须要符合社会的要求，从而自觉将诚信纳入个人的行为规范。





（二）通过由传统国际贸易付款工具和付款方式，过渡到现代新兴付款方式，

结合当下中国的“新四大发明”热点，引起学生兴趣，增加代入感。

日前，北京外国语大学丝绸之路研究院对“一带一路”沿线 20 多个国家的

青年最爱的中国生活方式进行了调查。在国外青年“最想把中国的什么带回国”

的采访中，评选出中国的“新四大发明”，分别为：高铁、支付宝、共享单车、

网购。其中支付宝不仅在居民日常生活的支付方式中占有极大份额，在国际贸

易中，全球卖家与买家均可通过支付宝进行交易。虽然支付宝作为当前国际贸

易结算方式还存在一些问题，但是支付宝的实现将会有效降低贸易成本支出。



因此，随着科技水平的提高，电子商务的不断发展，支付宝必将成为当前国际

贸易结算方式之一。



（三）由“新四大发明”，简单回顾古代造纸、指南针、火药、印刷术四大发明，

增强学生的文化自信和民族自豪感。



教学效果评价

1.丰富的教学资源和多样的信息化教学手段，真正实提高学生的学习兴趣。

一方面，提高了学生的学习兴趣，提高了学生课堂教学的参与率和融入度；

另一方面，使教师可以根据多维度地对具体的教学活动进行教学反思、教学评

价进而改进教学。

2.“语言+育人”的教学内容，提升了学生的职业素养和人文素养，增强了

学生的文化自信。

课前预习内容来源于中华优秀文化和日常生活内容；课中各项活动材料包

含了丰富的职业元素和人文知识，逐步提升学生的思想意识；将立德树人的观

念融入课程教学的全过程，实现了本次教学活动的育人目标。

教学案例反思

1.课程的教学资源有待进一步完善。

本课程系统化、立体化的教学资源体系有待于进一步完善，学生可参与的

课堂教学活动和课后实践活动有待于进一步开发。

2. 不能满足学生个性化的学习需求。

学生基础参差不齐，学习兴趣各不相同，采取一个标准同一个进度，在满

足学生个性化的学习需求方面有欠缺。



课堂思政教学典型案例

一、教学标准

1. 《商务英语函电》课程标准；

2. 职业核心能力标准；

3. 应用英语（跨境电子商务方向），商务英语专业三年制高职专

业人才培养方案；

二、思政教学目标

在“三全育人”理念下，在《商务英语函电》课堂教学中引入“思

政”教育，将专业教学与思政教学相融合，根据课程教学内容设置“思

政育人”教学模块，将爱国、诚信、社会主义核心价值观等思政元素

融合在课堂教学中，力求教学内容与外贸行业的职业能力要求相一

致 ，与职业标准相衔接，潜移默化培养学生树立正确的世界观、人

生观和价值观，拥有良好的职业道德和职业精神。

三、思政教育内容

1、开阔视野，树立理想信念。培养学生国际视野，学生既要有

爱国主义情操也要有走向世界的理想信念。如《商务英语函电》课程

利用预习环节开展国际时事点评，就 2018 年美国封杀中兴通讯、中

美贸易摩擦升级等热点新闻，课前布置学生在 China daily, CNN,

BBC,VOA 等媒体进行新闻阅读，理解不同角度的观点和看法，课上教

师可就贸易顺差逆差、国际贸易法等方面进行讲解，以辩证唯物主义

世界观引导学生关注人类共同命运，潜移默化地形成“世界公民意识”。





2、传承中华优秀传统文化，培养文化自信。如课程中讲的是付

款方式(Terms of Payment)，在教学中会设计到诚实守信的教育，而

这正是我们社会主义核心价值观的体现。另外，除了介绍基本的付款

方式，教师会给学生介绍现在的移动支付(mobile payment)，展示北

京外国语大学丝绸之路研究院对“一带一路”沿线 20多个国家的青

年最爱的中国生活方式的调查。采访中评选出中国的“新四大发明”:

高铁、支付宝、共享单车、网购。结合相关视频、文章，让同学们在

学习专业知识的同时，增强民族自豪感，更能够坚定拥护社会主义核

心价值观，拥护中国共产党的领导。



3、分析案例，强化职业素养。目前国际商务活动中因为商务伦

理因素引发的摩擦日益增多，随着跨境电商行业蓬勃发展，出现了罔

顾国家法律法规、破坏市场公平的行为，威胁生态坏境和质量安全。

通过《国际商法》、《国际贸易实务》等法规、准则引导学生树立法律

意识，遵纪守法，开展诚信教育。



4）校企合作践行工匠精神。本课程专业教师从企业获取真实外

贸信函资料，从工作流程的询盘、报盘、还盘、合同、付款、单证、

包装、保险、索赔等各个环节开展训练。课堂采用模拟演练的方式，

开展团队合作、互查共评，通过反复示范、练习、反馈，学生在教师

主持、观察、指导、纠正下实践。训练学生专注事务、脚踏实地的敬

业精神，充分体现职业道德，提升职业能力，塑造职业品质，正是践

行工匠精神的有效途径。



四、思政教学策略

1.自主学习法：课前，教师发布类型多样的预习作业，让学生自己

完成简单知识点的自学和思政意识的启蒙；课后，教师发布拓展材料，

让学生进一步巩固知识，提升思想政治认识。

2.以项目导向任务型教学法为主，辅以小组讨论法和案例教学法。

课前，发布预习任务；课中，结合小组讨论法和案例教学法，依次实施



下列课堂教学步骤：讲评预习作业——输入新知识——提升情感——布

置任务——课上讲评——布置课后作业；课后，通过教学平台检查作业

的完成情况，小组总结与反思，经验交流，提升情感认识。

3.综合使用各种信息化教学手段。运用超星学习通、智慧课堂和一

课堂等线上平台放置信息化教学资源，实现线上线下资源共享和师生及

生生的互动等；借助视频、微课等，加深学生学习的实际感知，丰富思

政认识和视野，提升整体教学效果。

五、教学方法

1、案例教学法

选择具有针对性、典型性、严密性的案例。科学性，适度的对学生

进行启发性引导，并做出激励性评价的教学方法。通过热点问题，学生

关心问题的典型案例，使学生树立正确的世界观、人生观、价值观。

2、讨论式教学法

课堂上设置问题和组织讨论，提高学生的参与程度，激发学生的参

与程度，提高学生的学习兴趣和注意力。

3、任务型教学法

用文字、图片视频等途径展示课堂教学思政内容，增强学生对问题

的进一步认识，通过学生自身参与到任务中来，使其自主发现，领悟到

其中的思政教育，有助于真正践行思政教育。
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